

埃克森美孚与CF工业公司
签署碳捕集与封存协议

埃克森美孚近日表示,已与CF工业公司签署碳捕集与封存(CCS)协议,每年将从CF工业公司位于美国密西西比州亚祖市的综合工厂运输和储存50万吨二氧化碳,该综合工厂主要生产用于农业肥料的氮产品。该项目计划于2028年启动,预计使CF工业公司减少约50%的二氧化碳排放量。这是埃克森美孚与主要工业客户签署的第四份CCS协议。

埃克森美孚表示,预计每年为CF工业公司等客户储存的二氧化碳总量将高达550万吨,相当于用电动汽车取代约200万辆燃油汽车,超过了2023年美国销售的电动汽车总量。

埃克森美孚在碳捕集方面有30多年的经验,拥有并运营美国最大的二氧化碳管道网络。第一个连接到该管网的是CF工业公司位于路易斯安那州唐纳森维尔的站点,预计于2025年投入使用。

郭卫玲 译自油价网

美国炼油商
削减三季度产量

受夏季燃料需求减少、利润率下降、工厂检修等多重因素影响,美国炼油商调低了第三季度的生产计划。今年上半年,美国炼油商平均产能利用率高达95%,导致汽油库存充足,利润下行。

美国炼油巨头马拉松石油公司计划将旗下13家炼油厂的累计原油日处理能力从二季度的97%降至90%。美国第二大炼油厂瓦莱罗能源公司因设备维护和利润率下降也调低了原油加工计划,其加工目标的中值约为每天286万桶,低于上一季度的300万桶。菲利普斯66公司上季度产能利用率达98%,创下五年来的新高,计划三季度将炼油厂的产能利用率降至90%以下。

二季度,美国政府从供应储备中出售了100万桶汽油,也对炼油厂的利润产生了负面影响。分析师表示,由于三季度美国炼油商减少了供应量,利润率有望得到改善。

顾家瑞 译自烃加工网站

bp蒂赛德蓝氢项目谈判
进入最后阶段

据报道,bp公司与英国政府就其计划在英国北海蒂赛德地区规划建设的1.2吉瓦蒂赛德蓝氢项目(H2Teesside)的融资谈判进入最后阶段。bp近日发表声明称,已与政府能源安全与净零排放部达成了原则性协议,此外还授予科斯坦公司(Costain)和德希尼布能源公司(Technip)前端工程和设计合同。

bp公司总裁安迪·莱恩表示,这些协议标志着蒂赛德蓝氢项目已取得关键性进展。该项目是bp正在规划建设的英国最大的蓝氢生产设施。

英国计划到2030年拥有4吉瓦的蓝氢生产能力。蒂赛德蓝氢项目的规划批准决定时间预计将在2025年内。

古越盛 译自《化学周刊》

今年全球电动汽车
销量将再创新高

国际能源署发布最新预测称,今年全球电动汽车销量将继续维持增长,全年销量有望超1700万辆,占全球汽车总销量的1/5以上。

去年以来,受金属价格波动、通货膨胀等因素影响,电动汽车产业利润率下滑,同时部分国家逐步取消补贴等激励措施,引发市场对电动汽车销量的担忧。然而,全球对电动汽车需求保持了强劲增长势头,销售数据再创新高。

数据显示,今年第一季度,全球电动汽车销量较2023年同期增长约25%,追平2022年增速。

国际能源署特别肯定了中国对全球电动汽车市场作出的贡献,称中国电动汽车销量的增长决定了全球电动汽车销量的亮眼成绩。具体来看,中国电动汽车市场占有率为45%,位居全球第一,欧洲和美国市场占有率为25%和11%,分别位列第二、第三位。

此外,强劲的发展动能正推动全球资本市场对电动汽车产业加大投入。2022年至2023年,相关企业共发布了总规模超5000亿美元的融资公告,截至目前,已有40%签订合同或履约。

为达成气候目标,越来越多的国家将电动汽车产业列为未来发展的战略产业。预计到2030年,全球每三辆销售的汽车中就有一辆是电动汽车。随着电动汽车的快速普及,2030年,全球每天石油需求量将减少600万桶;2035年,全球每天石油需求量将减少1000万桶。

穆紫 译自《金融时报》



燕燕 AI制图

“碳”路先锋引领绿色未来

石油石化行业是节能降碳的重点领域,国际石油石化企业在碳足迹核算和管理方面的实践将引领整个行业向低碳、环保的方向发展

● 孙仁金 于楠 龚笑雨

8月8日,国家发改委等三部门发布《关于进一步强化碳达峰碳中和标准计量体系建设行动方案(2024—2025年)的通知》。其中提到,2024年,基本实现重点行业企业碳排放核算标准全覆盖;2025年,面向企业、项目、产品的三位一体碳排放核算和评价标准体系基本形成。

作为环境效益的重要衡量指标,碳足迹受到越来越多企业的重视。通过核算和管理碳足迹,企业能够更准确地评估自身在气候变化背景下的风险,制定和实施可持续发展战略,并生产出更符合市场需求的低碳、环保产品。此外,这也有助于企业更加全面地向投资方披露产品的碳足迹信息,提升企业形象和品牌价值。石油石化行业是节能降碳的重点领域,国际石油石化企业在碳足迹核算和管理方面的实践将有助于引领整个行业向低碳、环保的方向发展。

碳足迹管理的创新实践

面对日益严峻的气候变暖问题,越来越多的石油石化企业将碳足迹管理纳入其可持续发展战略中,并建立起了产品碳足迹管理体系,以积极应对国际贸易中的碳边境调节机制等挑战。为了减少产品的碳足迹,企业不断加大对低碳技术的研发投入,并积极采用清洁能源来替代传统化石能源,从而优化能源结构并减少温室气体排放。同时,石油石化企业还高度重视供应链的碳足迹管理,要求供应商提供低碳产品和服务,共同推动整个供应链实现绿色低碳转型。通过构建绿色供应链管理体系,企业能够实现对供应链各环节碳排放的有效控制和优化。

碳足迹核算和管理面临诸多挑战

随着能源市场环境的变化和技术的快速发展,企业的碳足迹核算管理上也面临数据标准、市场环境、技术水平等方面的挑战。

数据来源广,核算标准不统一。碳足迹核算和管理涵盖原材料采购、生产制造、运输、使用及废弃处理等产品全生命周期的各个环节,所需收集的数据量大且来源广泛。由于不同环节的数据收集方法和标准可能存在差异,导致数据质量不一,进而影响核算结果的准确性。此外,目前存在多种碳足迹核算方法,如生命周期评价法(LCA法)、投入产出分析法(I-O法)、经济投入产出生命周期评价法(EIOLCA法)和政府间气候变化专门委员会方法(IPCC法)等,这些方法之间存在显著差异,加之国际和国内尚未形成统一的碳足迹核算标准,使得不同企业之间的核算结果难以进行有效的比较和互认。

市场环境变动具有不确定性。随着全球气候变化治理的深入和环境的不断变化,碳排放的相关政策和法规也在持续调整完善,这为企业碳排放的计算和管理带来了一定的不确定性。同时,一些发达国家和地区开始实施绿色贸易壁垒,对高碳排放商品实施更严格的限制,这影响了企业部分产品的国际竞争力,并在一定程度上增加了碳足迹管理的难度。

企业碳足迹核算技术仍需完善。

碳足迹核算规则标准和产品碳足迹因子数据库。这些投资不仅有助于减少壳牌及其客户的排放,推动能源转型,还极大地提升了其碳足迹的跟踪和管理能力。截至2023年底,壳牌已实现其2030年减排目标的60%以上,与2016年相比,其所售能源产品的净碳强度降低了6.3%。这些成果充分展示了壳牌在碳足迹管理方面所取得的积极进展。

碳足迹管理的发展策略

在“双碳”目标下,碳足迹的核算和管理对碳减排有着重要意义,在碳足迹管理中需设定明确目标、参与标准制定,并进一步注重风险识别、评估与应对。

建立产品及企业碳足迹数据库,设定明确的碳足迹管理目标。石油石化企业应将明确的碳足迹管理目标纳入长期战略规划中。同时,运用专业的评估工具和方法,参照国际广泛认可的规则,对从原材料获取、生产、运输、使用到废弃的全生命周期内产生的碳排放进行详细的核算,提前建立产品及企业的碳足迹数据库,为后续海外业务的拓展以及满足相关国家的碳足迹核算、申报和信息披露管理要务做好充分准备。

积极主动参与相关国家碳足迹核算标准的制定,打通国内与国际核算标准的衔接互认。2024年5月,我国发布了《关于建立碳足迹管理体系的实施方案》,旨在推动我国产品碳足迹规则与国际接轨。石油石化企业在关注国内碳足迹规则的同时,也应通过参加行业会议、研讨会,对相关政策标准提出反馈建议等方式,主动参与国际碳足迹核算标准的制定。这有助于更好地把握政策导向,将自身经验和技术创新转化为行业规则,从而引导行业向更有利自身发展的方向前进,增强在行业内的影响力和话语权。

建立碳足迹数据监测与报告体系,持续改进企业碳足迹。石油石化企业应构建健全的碳足迹数据监测和报告体系,定期收集、整理并分析相关数据,对产品碳足迹实施监测与评估,以便及时发现问题并采取相应措施进行改进。同时,企业应密切关注国际和国内的最新政策和法规动态,确保自身碳足迹管理始终符合相关要求。

做好碳足迹管理过程中的风险管理。技术创新是企业减少碳足迹的关键手段,但这一过程常伴随着较高的风险与投入。高碳风险企业可能面临融资成本上升的问题,进而不得不调低财务杠杆,这使得企业更容易陷入资金短缺或资本成本过高的财务困境,风险也随之增加。因此,石油石化企业在利用技术创新来减少碳足迹时,应全面考量技术创新的可行性和经济效益,选取最适合自身发展的技术创新道路,并制定长远的碳足迹管理战略规划,以减轻碳足迹管理对企业可能带来的风险冲击。

作者单位:中国石油大学(北京)

知识链接

● 碳足迹

用来衡量特定对象(企业机构、活动、建筑物、产品等)所有活动引起的温室气体或二氧化碳排放量,既包括制造、供暖和运输过程中化石燃料燃烧产生的直接排放,也包括产生与消费的商品和服务所造成的间接碳排放。

● 产品碳足迹

在国际标准化组织(ISO)发布的相关标准中,产品碳足迹指产品系统中的温室气体排放量和温室气体清除量之和,以二氧化碳当量为单位表示,其目的是量化和报告产品在原料、制造、运输、销售、使用、废弃和回收等全生命周期或部分生命周期阶段所产生的温室气体排放和清除总量,以及对气候变化的影响。

● 碳足迹核算和管理

企业对产品、服务、组织或个人在其整个生命周期或特定活动过程中直接或间接产生的温室气体排放量的量化和计算,并为减少其碳足迹而采取的一系列措施和策略。

● 碳边境调节机制

也被称为碳边境税或碳关税,是欧盟针对部分进口商品的碳排放量所征收的税费,覆盖范围包括钢铁、铝、水泥、化肥、电力以及氢能等行业。按照计划,欧盟碳边境调节机制将于2026年正式起征碳关税,并在2034年之前全面实施。

全球可再生能源需求增长趋势强劲

● 荆华

据油价网近日报道,随着人口增长、工业化发展以及人工智能(AI)等技术的应用,预计到2050年,全球电力需求将比2020年翻一番。这将促使各国提高可再生能源产能,以支持绿色转型并应对不断增长的能源需求。

美国新世代能源公司首席执行官约翰·凯彻姆表示,随着人工智能的普及,未来7年全球对可再生能源的需求可能会增加两倍。2024年第

二季度,新世代能源公司获得了3000兆瓦的可再生能源交易订单,其中28%来自谷歌数据中心。该公司目前在交付和等待交付的可再生能源交易订单达到70亿瓦。

新世代能源公司认为,与过去20年相比,未来几十年数据中心、制造业和经济电气化的电力需求将以大约四倍的速度增长。一些能源公司也表达了同样的看法,全球对电动汽车、工业电力和数据中心的需求正在急剧上升。全球主要国家正在努力从化石燃料转向可再生能

源,通过增加可再生能源产能来满足日益增长的能源需求,并确保经济不会因可再生能源供应不足而停滞不前。

未来几十年,促进可再生能源需求增长的主要领域之一是运输电气化。许多国家的政府已经制定了公共交通工具电气化的战略,包括火车、公共汽车、卡车和汽车,这将加速从化石燃料向可再生电力资源的转变。

全球工业化加速脱碳也将对可再生能源需求的增长作出重大贡

献。许多行业都在投资绿氢,将其作为化石燃料的替代品。预计2024年至2032年间,绿氢市场的价值将以31%的复合年增长率递增。到2030年,由于全球各国政府向重工业施加减排压力,全球绿氢的部署规模预计将达150吉瓦,相当于每日约63750吨。

到2026年,数据中心的能源消耗预计将翻一番,并将继续保持增长。这将促使许多大型科技公司加大投资发展绿色能源,以确保生产足够的清洁能源来满足日益增长的需求。

随着气候恶化,用于制冷和供暖的电力需求正在上升。新兴经济体中产阶级数量的增长也导致对空调系统的需求攀升。在气候寒冷的国家,许多政府鼓励使用热泵而不是燃气锅炉,而热泵也需要更多的可再生能源来提供动力。

相关领域的能源需求增长和脱碳压力,预计将导致未来几十年全球对可再生能源的需求急剧上升。世界各国政府都在积极扩大可再生能源的产能,加速从化石燃料向可再生能源转型。